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Úloha VI.4 . . . Těžká pračka 6 bodů; průměr 4,13; řešilo 24 studentů
Uvnitř pračky se otáčí buben s frekvencí f = 480 rpm (otáček za minutu), jehož
osa je vodorovně se zemí. V bubnu se nachází mokré prádlo o hmotnosti m =
= 3 kg. To můžeme považovat za tuhé těleso s těžištěm vzdáleným r = 10 cm
od středu otáčení bubnu. Pokuste se odhadnout, jakou hmotnost M by pračka
musela mít, aby nezačala nadskakovat.

Protože se prádlo pohybuje po kružnici, bude na něj působit dostředivá síla, jež ho drží na své
trajektorii. Tu můžeme vyjádřit jako

Fd = mv2

r
= mω2r ,

kde ω je úhlová rychlost prádla, pro kterou z logiky „úhel za čas“ vyplývá w = 2π/T = 2πf ,
čímž dostáváme rovnici

Fd = m4π2f2r ,

přičemž f = 480 rpm/60 s = 8 Hz.
Ze 3. Newtonova zákona vyplývá, že prádlo bude touto sílou působit na pračku, ale v opač-

ném směru. Aby měla tato síla nejlepší šanci pračku zvednout, bude muset působit proti tíhové
síle pračky a prádla, tedy přímo nahoru, přičemž aby byla pračka nadzvednuta, musí být tíhové
síly dostředivou sílou minimálně vyrovnány, tedy

Fd = FM + Fm .

Tuto rovnici můžeme upravit a dostáváme z ní potřebnou hmotnost pračky M .

FM = Fd − Fm

Mg = m4π2f2r − mg

M = m4π2f2r

g
− m

M = 3 kg · 4π2 · (8 s)2 · 0,1 m
9,81 m·s−2 − 3 kg

M = 74,3 kg

Aby pračka nezačala nadskakovat, musela by vážit přibližně M
.= 74 kg.
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